

Отзыв

о работе соискателя Прозументика Кирилла Витальевича
над диссертацией по теме «Исторический процесс как развитие
родовой и индивидуальной сущности человека»,
представленной на соискание ученой степени кандидата философских наук
по специальности 09.00.11 – «Социальная философия»

Прозументик Кирилл Витальевич с отличием окончил философско-социологический факультет федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Пермский государственный национальный исследовательский университет» (специальность «Философия») в 2010 году. С 2010 по 2013 г. обучался в аспирантуре при кафедре философии федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Пермский государственный национальный исследовательский университет» (специальность «Социальная философия»). С 2012 по 2015 г. работал старшим преподавателем на кафедре гуманитарных дисциплин в пермском филиале федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики», с 2015 по 2016 г. – заместителем директора по развитию в государственном краевом бюджетном учреждении «Государственный архив Пермского края». С 2017 года по настоящее время работает старшим преподавателем кафедры философии федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Пермский государственный национальный исследовательский университет».

Избранная К. В. Прозументиком тема диссертационного исследования без сомнения может быть отнесена к числу актуальных и наиболее фундаментальных тем современной социальной философии. Противоречие между родовой и индивидуальной сущностью человека было выявлено еще К. Марксом в его знаменитых «Парижских рукописях» («Экономическо-

философских рукописях 1844 года»). Не будет преувеличением сказать, что сегодня это противоречие отнюдь не утратило своей остроты. Напротив, оно стало еще более резким и всеобъемлющим. Свидетельством тому является масштабный и всесторонний кризис современной цивилизации, антропологическим основанием которого является противоречие между родом и индивидом, существованием и сущностью, опредмечиванием и самоутверждением, свободой и необходимостью. Иными словами, современная эпоха – это время totalного отчуждения во всех сферах жизни общества.

Как известно, в противоречии между родовой и индивидуальной сущностью человека, в их расколе и отчуждении Маркс видел загадку всемирной истории. Поиск путей решения этой загадки составляет, по Марксу, главную задачу новой философии. Не удивительно, что впоследствии проблема отчуждения, столь рельефно поставленная Марксом, в XX веке оказалась в фокусе внимания всех ключевых течений философской мысли – феноменологии, фундаментальной онтологии, экзистенциализма, персонализма, «критической теории» Франкфуртской школы и т. д. Словом, она стала лейтмотивом и одной из центральных проблем в современной философии.

Предлагая диссидентанту данную проблему в качестве темы исследования, научный руководитель осознавал ее масштаб, степень глубины и теоретическую важность. Уровень подготовки К. В. Прозументика не оставлял сомнений в успешном проведении данного исследования. Ясно, что масштаб и фундаментальный характер поставленной проблемы требовал длительной и серьезной теоретической работы, поэтому анализ отчуждения родовой и индивидуальной сущности человека в историческом процессе изначально задумывался лишь в качестве первого этапа исследования. Завершение его предполагается в рамках докторской диссертации, посвященной феномену отчуждения и его преодолению в отдельных сферах человеческой жизни.

Как уже было сказано, современность отмечена глубинным кризисом цивилизации. Человек сегодня сталкивается с серьезными экзистенциальными рисками и глобальными вызовами, на которые обществознание и филосо-

фия должны найти адекватные ответы, поскольку речь идет о судьбе и выживании человека. Интеллектуальным симптомом кризиса современной цивилизации является кризис в философии. Философия сегодня все больше отходит от классических тем: имеет место заметное сужение и мельчание проблематики, наблюдается тенденция к растворению философии в частнонаучных проблемах.

Одним из модных философских течений, которым увлекаются сегодня современные молодые исследователи в России, является постмодернизм. Следует признать, однако, что в силу своего весьма ограниченного эвристического потенциала постмодернистская философия с ее специфической методологией и своеобразным языком не в состоянии решать фундаментальные философские проблемы. Сводя все к «языковым играм» и анализу лингвистических структур, постмодернизм решительно отходит от таких классических проблем, как выявление субстанциальных основ общественной жизни. Между тем, без анализа этих основ невозможно наметить пути выхода из кризиса современной цивилизации и обнаружить условия для преодоления различных форм отчуждения – экономического, политического, правового и т д. Рост неравенства, кризис демократии, правовой нигилизм и пр., – все это становится обыденным явлением в сегодняшней общественной жизни.

Как отмечалось, проблема отчуждения оказалась в фокусе многих гуманистических философских течений XX века. Однако, по авторитетному мнению М. Хайдеггера, только марксизму через глубокое осмысление феномена отчуждения удалось проникнуть в сущностное измерение человеческой истории. По словам Хайдеггера, марксистский взгляд на историю превосходит все другие исторические теории, поскольку они не признают существенности исторического аспекта в бытии.

В этой связи является вполне закономерным тот факт, что диссертант, сознавая эвристическую ценность марксизма как одного из направлений современной научной философии, опирался для решения поставленной проблемы именно на марксистскую методологию. Вместе с тем, чтобы показать

сложность, многогранность и многоаспектность исторического процесса и избежать упрощенного взгляда на отношение между родовой и индивидуальной сущностью человека, К. В. Прозументик пользовался также концептами и категориями феноменологической философии, творчески перерабатывая и переосмысливая их.

Будучи научным руководителем докторанта и заведующим кафедрой, где докторант работает, не могу не отметить, что параллельно с написанием докторской диссертации К. В. Прозументик упорно совершенствовался в сфере преподавания. Как представляется, задатки преподавательской деятельности сродни музыкальному слуху – они есть, или их нет. Очевидно, что знание нот не компенсирует отсутствие слуха. У К. В. Прозументика есть задатки и способности к преподаванию. Можно сказать, что он сложился как преподаватель и заслуженно пользуется уважением у своих коллег и студентов. По итогам опросов студентов К. В. Прозументик традиционно занимает высокое место в рейтинге преподавателей кафедры философии федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Пермский государственный национальный исследовательский университет».

Не ставя под сомнение объективность Диссертационного Совета при принятии решения относительно исследования докторанта, считаю уместным ознакомить членов совета и с моей оценкой работы, проделанной соискателем. С точки зрения целей и задач исследования, поставленных перед докторантом, его работа «Исторический процесс как развитие родовой и индивидуальной сущности человека» является добрым, самостоятельным, завершенным, цельным философским исследованием.

Представляется, что докторская диссертация К. В. Прозументика соответствует требованиям, изложенным в Положении о присуждении ученых степеней утвержденных Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842 и может быть рекомендована к защите, а соискатель заслуживает присуждения

ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.11 – «Социальная философия».

Научный руководитель,
доктор философских наук, доцент,
Мусаелян Лёва Асканазович,
кафедра философии федерального
государственного бюджетного образовательного
учреждения высшего образования
«Пермский государственный национальный
исследовательский университет», заведующий.

31.08.2020.
Л.Л.

614990 Россия, г. Пермь, ул. Букирева, 15,

+7 (342) 239-63-92,

<http://www.psu.ru/fakultety/filosofsko-sotsiologicheskij-fakultet/kafedry/kafedra-filosofii>,
philosophy-psu@mail.ru

